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Шановні колеги! 
 

Радий вітати учасників 
ХІ Міжнародної науково-практичної 
конференції «Теорія і практика гасіння 
пожеж та ліквідації надзвичайних 
ситуацій». Цей захід щороку збирає 
фахівців, відданих справі боротьби з 
пожежами, надзвичайними ситуаціями та 
їх наслідками. 

Вважаю, що це чудова нагода для 
фахівців і науковців з різних країн не 
тільки обмінятися досвідом, новими 

напрацюваннями, досягненнями, відкриттями, а й ознайомитись із 
сучасною протипожежною, аварійно-рятувальною технікою, 
обладнанням та засобами пожежогасіння.  

Маю надію, що наша конференція зробить вагомий внесок у 
розвиток пріоритетної для України рятувальної галузі. 

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням 
актуальних теоретичних та практичних питань забезпечення 
цивільної безпеки, а саме: реагування на надзвичайні ситуації, пожежі 
та ліквідація їх наслідків; особливості створення та застосування 
протипожежної, аварійно-рятувальної та іншої спеціальної техніки; 
фізико-хімічних процесів розвитку та гасіння пожеж і ліквідації 
надзвичайних ситуацій, екологічної безпеки; методи та засоби 
навчання як елементи системи забезпечення техногенної та 
пожежної безпеки. 

Зважаючи на актуальність винесених питань, переконаний, що 
фахові доповіді будуть сприяти розвитку науки і подальшому 
вдосконаленню якості підготовки здобувачів вищої освіти. 

Щиро вірю у продуктивність та насиченість творчої роботи 
науковців під час конференції, у те, що сформульовані пропозиції 
матимуть практичне значення для професійної діяльності фахівців 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
плідної роботи та нових творчих здобутків в ім’я збереження життя 
та здоров’я громадян! 

 
 

Т. в. о. начальника Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету  
цивільного захисту України  
кандидат технічних наук, професор                                      Віктор ГВОЗДЬ 
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АНАЛІЗ ІСНУЮЧИХ ЗАСОБІВ ПОЖЕЖОГАСІННЯ ГЕЛЕУТВОРЮЮЧИМИ 
СПОЛУКАМИ 

 
Костянтин ОСТАПОВ, канд. техн. наук,  

Національний університет цивільного захисту України 
 

З початку 1990-х років у світі з застосуванням води ліквідувалося 
близько 82 % пожеж [1]. Рідинні засоби пожежогасіння на основі води 
знайшли найбільш поширене застосування завдяки доступності та 
зручності транспортування до місця пожежі. До того ж вода сприяє 
широким можливостям використання різних технічних засобів і тактичних 
прийомів, що забезпечують безпечну роботу особового складу пожежних 
[2].  

Однак слід особливо підкреслити, що незважаючи на всі переваги води, 
вона має істотний недолік, який полягає у великих її втратах при стіканні з 
похилих поверхонь та марного заливання нижче розташованих об’єктів, що 
в підсумку знижує її вогнегасну ефективність [3].  

Суттєво зменшити втрати вогнегасної речовини (ВГР) (в тому числі і 
води), прямі і побічні збитки її використання, дозволяє застосування 
гелеутворюючих сполук (ГУС) [4]. При застосуванні ГУС на поверхні об’єкту 
пожежогасіння створюється вогнезахисний шар гелю, що досить міцно 
самозакріплюється на похилих і вертикальних поверхнях, а це, в порівнянні 
з використанням тільки однієї води, значно зменшує втрати ВГР [5]. 

Існуючі засоби пожежогасіння гелеутворюючими сполуками, в звісних 
умовах забезпечують пожежогасіння дрібнорозпиленими струменями з 
невеликих, небезпечних для пожежного-рятівника відстаней, а також, – 
компактними та плоско-радіальними струменями з декілька більших 
відстаней. Але це відбувається з не завжди достатньою ефективністю їх 
використання, що пов’язано з завищеними витратами компонент ГУС [6]. 
Таким чином, проблема полягає в обґрунтованій розробці технічних засобів 
пожежогасіння дрібнорозпиленими гелеутворючими струменями з 
безпечних для рятувальника відстаней.  

Іншою перевагою ГУС є висока вогнезахисна дія, обумовлена 
охолоджуючим впливом води, що міститься у гелі. Причому, після 
випаровування всієї води з гелієвого шару утворюється пористий шар 
висушеного ксерогелю, який перешкоджає повторному займанню. 

Застосування ГУС дає можливість здійснювати гасіння за рахунок 
використання основних механізмів припинення горіння, а саме: ізоляції 
горючої речовини в зоні горіння, а також охолодження зони та горючої 
речовини. 

В роботі [7] для застосування ГУС була розроблена портативна 
установка гасіння гелеутворюючими сполуками. Одним з недоліків 
запропонованої установки є використання ствола-змішувача, який 
дозволяв здійснювати подачу ГУС тільки компактним струменем, що 
призводить до надмірної їх витрати і не дозволяє їх використовувати 
максимально ефективно.  
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В роботі [8] для підтвердження теоретичних розрахунків та 
результатів випробувань, щодо застосування ГУС для гасіння пожеж у 
квартирах, розроблена та виготовлена автономна установка гасіння 
гелеутворюючими складами (АУГГУС). Однак ця установка потребує 
розпилення ГУС двома окремими пристроями, що не дозволяє одному 
оператору достатньо точно подати ГУС на гасіння. 

В роботі [9] при проведенні досліджень впливу режимів подачі ГУС на 
результати пожежогасіння була розроблена автономна установка гасіння 
гелеутворюючими сполуками АУТГОС – П. Однак ця установка мала істотні 
недоліки: небезпечну для пожежного-рятівника відстань подавання ГУС 
дистанцією в 1 метр та використання для утворення розпиленого струменя 
компонент ГУС – стисненого повітря.  

В роботі [10] для реалізації використання ГУС на практиці розроблена 
автономна установка гасіння гелеутворюючими сполуками АУГГУС – М. 
Габарити, вага, залучення декількох рятувальників (мінімум 3 особи) та 
спеціальної техніки для транспортування до місця гасіння пожежі є 
недоліками даної установки. 

Таким чином, науково-технічна проблема полягає в обґрунтованій 
розробці негабаритних технічних засобів пожежогасіння 
дрібнорозпиленими гелеутворючими струменями з безпечних для 
рятувальника відстаней.  
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РОЗРОБКА УСТАНОВКИ ГАСІННЯ ГЕЛЕУТВОРЮЮЧИМИ СКЛАДАМИ  

З ПОДОВЖЕНИМ СТВОЛОМ КОЛІНЧАСТОГО ТИПУ  
 

Костянтин ОСТАПОВ, канд. техн. наук,  
Національний університет цивільного захисту України 

 
Для реалізації подачі дрібнорозпиленого струменя ГУС з безпечної для 

рятувальника відстані, розроблено нову конструкцію установки гасіння 
гелеутворюючими складами з подовженим стволом колінчастого типу, 
конструкція якої зображена на рис. 1. В основу її конструювання поставлено 
завдання зменшення витрат ГУС з одночасним забезпеченням безпечної 
дистанції від пожежного-рятівника до осередку пожежі (для переносних 
засобів пожежогасіння мінімум 3 м). Поставлене завдання вирішується 
шляхом використання в новій установці подовженого ствола, який містить 
трубки для магістрального паралельного подання рідинних компонент ГУС і 
встановленого на їх вихідних кінцях об’єднувального насадка-змішувача з 
розпилювачем. При цьому для подовження ствола його виготовлено у вигляді 
2–3-х колінчастої конструкції. Вихідні кінці якої об’єднані насадком-
змішувачем з розпилювачем, де потоки рідинних компонент ГУС з’єднуються 
та подрібнені розпилювачем їх краплі подаються на осередок пожежі. 

 

 
 
Рисунок 1 – Установка гасіння гелеутворюючими складами з 

подовженим стволом колінчастого типу: 1 – система сполучних гнучких 
шлангів; 2 – ємності з розчинами ГУС; 3 – рама установки; 4 – редуктор з 
покажчиками тиску (манометрами); 5 – балон зі стисненим повітрям; 6 –
 подовжений колінчастий ствол 

 
Основним елементом нової установки гасіння гелеутворюючими 

складами є подовжений колінчастий ствол-змішувач з розпилювачем 
(рис. 2), що дозволяє змінювати дисперсність струменю ГУС. Він містить:  
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